

**МЕЖДУНАРОДНОЕ СПОРТИВНОЕ ДВИЖЕНИЕ
В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССАХ СОВРЕМЕННОСТИ**
THE INTERNATIONAL SPORTS MOVEMENT IN THE POLITICAL PROCESSES OF OUR TIME

Е. В. Шилькова, студент
И. М. О. Джолиев, старший преподаватель
Уральский государственный аграрный университет
(Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42)

Рецензент: О. П. Неверова, кандидат биологических наук, доцент

Аннотация

Спорт и политика всегда существовали в не простых взаимоотношениях, анализ которых следует проводить с учетом конкретно-исторического периода, в динамике и с разных сторон, актуальные проблемы в международном спортивном движении. В статье рассмотрено влияние спорта на политические отношения между государствами. Также раскрыты и перечислены инструменты спорта, с помощью которых правительство стран меняет массы людей.

Ключевые слова: спортивное движение, Олимпиада, политическая арена, допинг, Правительство

Summary

Sport and politics have always existed in a complicated relationship, the analysis of which should be carried out taking into account a specific historical period, in dynamics and from different sides, current problems in the international sports movement. The article examines the influence of sports on political relations between states. Also disclosed and listed are the tools of sport, with which the governments of countries change the masses of people.

Keywords: sports movement, Olympics, political arena, doping, government.

Спорт с древних времен является регулятором войны и мира. В Древней Греции, по легенде, царь Элиды – Ифит создал Олимпийские игры, чтобы его народ избежал нападения соседних государств. Так, на время спортивных соревнований останавливались войны, территория, на которой проводилась игра, приобретала нейтральный статус. Принять участие в играх мог любой гражданин, не имеющий судимости, не раб, не варвар и не увековечивали его статус победителя в статуе и фресках [2]. Нарушителей и жуликов дисквалифицировали с игр и штрафовали. Спортсмены представляли свою страну, и побеждая, выигрывала их страна, а не он один.

Спортивные соревнования стали альтернативой войн - здоровая конкуренция, без жертв, убийств и захватов. Так, руководители государств начали уделять большее внимание спорту, и он стал полноценным инструментом на международной политической арене [1].

Самым влиятельным спортивным движением заслуженно признано олимпийское. Национальные олимпийские комитеты (НОК) есть в 206 стран из 230 известных. Все они подвластны Международному Олимпийскому комитету – неправительственной организацией, которая популяризирует спорт в массы, выступает за честные соревнования и решает допинговые конфликты. Олимпийские игры проходят раз в 4 года уже на протяжении 120 лет и за это время оказали сильное влияние на общество. Современный спорт заинтересовывают

большие группы людей. Популяризация здорового образа жизни влияет на силу и продолжительность жизни целой нации, что весьма значимо для экономики и оборонительного комплекса страны. Поэтому, во многих странах осуществляются программы поддержки и контроля спорта для граждан.

Но социально-политические задачи спорта не заканчиваются сферой повышения уровня здоровья и физической подготовки у населения. При назначении страны в статус страны-организатора проведения масштабного, влиятельного международного соревнования или победы участников национальной сборной, пробуждаются гордость и патриотические чувства граждан, происходит сплочение нации, победа в таком случае выступает в качестве средства воспитания населения страны [3]. Победы в спортивных мероприятиях государства зачастую способствуют созданию у значительной части граждан представлений и подтверждений правильности реализуемого правительством курса, истинности господствующей в действующем обществе системы ценностей. Исходя из выше приведенных факторов, спорт может существовать как инструмент влияния на массовое сознание населения.

В совокупности, при поддержке организации крупных международных спортивных соревнований политики и политические партии способны поводить осуществление решения ряда политических вопросов, среди которых:

1. Возникновение конфликтов на почве национализма в рамках одной страны и межнациональных конфликтов в другой стране с целью разрушения мирных и дружественных отношений.

2. Смещение внимания населения от насущных и важных проблем в социуме, политике, экономике и просто среди гражданского населения на соревнования в большом спорте, конфликты внутри состязаний.

3. Создание образа «непобедимой нации» в рамках спортивных соревнований, что вызывает у людей чувство гордости за родную страну и её правительство.

4. Переход определенных ценностей, сформированных во время спортивных мероприятий, в сферу политики.

5. Спортивные мероприятия как часть предвыборной кампании политиков и политических партий.

6. Оказание давления участия на страны с недемократическим положением внешне или с других аспектов социально-политической системы [4].

Действительно, насчет современности большие государства зачастую пытаются использовать политические методы в отношениях спорта. Спорт могла использовать в пропагандистских целях. Поэтому отношения между странами часто влияют на состояние олимпийского спорта. Например, большое возрождение Олимпийских игр изначально задумывалось как способ возражения дружбы, мира и взаимопонимания между странами, средство установления спортивных контактов на межгосударственном уровне, снижение мировой напряженности и давления. В реальности же Олимпийские игры стали очередным местом для политических соревнований, из-за которых зачастую возникали конфликтные ситуации на уровне большой политики, на спорт начали влиять международные отношения, начала расти предвзятость, коррупция. К примеру, такого вмешательства политики в спорт, бойкот ряда стран во время Олимпиад 1980 и 1984 гг. К концу 1980-х гг. международное спортивное движение признало эту проблему решенной. До 90-х гг. политика явно не влияла на отношения между спортсменами, спортивными комитетами разных стран. Из последних событий важно отметить влияние отношения других стран в сторону политических решений России. Во всяком случае, до конца 90-х гг. XX в. эта проблем явно не проявлялась. Олимпийские игры в Сочи

2014 года прошли успешно, они характеризовались положительными оценками как со стороны стран-участниц, так и самих спортсменов-участников. Однако, после аннексии Крыма к Российской Федерации, последовало разрушение отношений с Европой и США, к примеру громкие события, связанные с нарушением допинговых правил, начались массовые расследования в отношении спортсменов из России, что привело к нарастанию разногласий и повышению уровня напряженности. Также возникли споры между странами насчет проведения в РФ Чемпионата мира по футболу в 2018 году. В 2022 году не все спортсмены сборной России были допущены для участия в Олимпийских играх в Токио, несмотря на то, что многие из них ни разу не были замечены или обвинены в нарушении антидопинговых норм. Без конкретных аргументов от Паралимпийских игр сборная РФ была отстранена в 2022 г. В 2016, 2018 и 2022 годах на Олимпийских играх участники могли выступать только в статусе «нейтральных спортсменов» и без российской символики, флага, гимна и т.д. На ЧМ-2022 по футболу сборная Российской Федерации тоже не была допущена к соревнованиям из-за февральских событий [5].

Можно сделать вывод, что спорт и политика всегда существовали в не простых взаимоотношениях, анализ которых следует проводить с учетом конкретно-исторического периода, в динамике и с разных сторон. Важно анализировать соотношение спорта и политики в конкретной социальной системе, взаимосвязь интернациональных спортивных связей с внешней политикой отдельных государств или с международной политикой. Понятия «аполитичности спорта», «спорт вне политики» не соответствуют фактической реальности, являются в большей степени реализацией желания организаторов международного спортивного движения разграничить понятия спорта и политики, что чаще всего не получается сделать. Независимого спорта в современном мире не существует. На международное спортивное движение оказывают большое влияние различные факторы, в том числе и политические. В международном спортивном движении особенно актуальны проблемы: расизма, противостояний по политическим и идеологическим аспектам, коррупции, отличия любительского и профессионального уровня спортивной подготовки, международного терроризма и крупных трагедий на спортивных аренах, правильности выбора мест проведения Олимпийских игр и других международных чемпионатов. Эти проблемы возникали в различные годы, некоторые разрешались, а часть из них остаются актуальными в наше время.

Библиографический список

1. *Обносков В. А., Мишин А. С., Джалиев И. М. О., Каримов Н. М.* Спорт в контексте оздоровительной направленности // Молодежь и наука. 2022. № 2.
2. *Пешкова М. А., Мишин А. С., Джалиев И. М. О., Обносков В. А.* Физическая культура в иерархии ценностей общей культуры и истории человечества // Молодежь и наука. 2022. № 2.
3. *Курасова К. А.* Спорт как инструмент политической борьбы в международных отношениях // Международный студенческий научный вестник. 2016. № 2.
4. *Матвеев Л. П.* Теория и методика физической культуры: учебное пособие. М: Физкультура и спорт, 1991. 543 с.
5. *Кузнецов В. С.* Теория и методика физического воспитания и спорта: учеб. пособие для студентов высших учебных заведений. М: Академия, 2000. 480 с.